

LA ÚLTIMA HORA

Un mes 2'50 Ptas.
Extranjero semestre . . . 24'
Número suelto 15 cts.

DIARIO ILUSTRADO DE LA NOCHE, DE INFORMACION LITERARIO Y ARTISTICO

REDACCION Y TALLERES: Olmos, 2—Tel. 1243
ADMINISTRACION: P. Cort, 29. Teléf. 2820
PALMA DE MALLORCA

Sábado, 25 de Junio de 1938.— II Triunfal

DIRECTOR Y FUNDADOR: D. JOSE TOUS FERRER

Año XIV.—Núm. 13.745

Saludo a Franco:

¡¡Arriba España!!

La ocupación del Castillo de Onda

En este punto se derrotó plenamente a los marxistas, después de un combate que duró todo el día, rompiéndoles su principal posición de resistencia y causándoles grandes bajas. Ha sido bombardeado el puerto de Tarragona y en el de Valencia resultó hundido un buque que llevaba cargamento de municiones.

El parte oficial de guerra

Parte oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo con noticias llegadas hasta las 20 horas del día de hoy:

En el frente de Teruel se ha adelantado nuestra línea ocupando posiciones de gran importancia en la región próxima al macizo de la Muela, ocupado ayer. El enemigo ha contraatacado varias veces, sufriendo muy duro quebranto al ser rechazados todos sus intentos. Otras fuerzas, después de un combate que ha durado todo el día, han logrado causar una gran derrota a los rojos, pues han conseguido alcanzar y ocupar el Castillo de Onda rompiendo su posición principal de resistencia en este punto y causándoles enorme cantidad de bajas.

En el sector de Peñarroya los rojos siguiendo su costumbre contraatacaron hoy algunas de nuestras posiciones recientemente conquistadas, siendo brillantemente rechazados y sufriendo gran número de bajas que se calculan en unas 400.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION.—El día 22 fué bombardeado con éxito el puerto de Tarragona.

Se sabe que un barco hundido en el puerto de Valencia el mismo día 22 se llevaba carga de municiones y camiones.

Salamanca, 24 de junio de 1938, 2.º Año Triunfal.
De orden de S. E., el General Jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

Al fin en terreno justo

HOY, DIA 25 DE JUNIO

David Lloyd George, el político inglés de las luengas melenas emarañadas, uno de los creadores de aquel monstruo jurídico al que en la historia reciente se conoce con el nombre de Tratado de Versalles, continúa con sus teorías peregrinas en contraposición manifiesta con el razonamiento más elemental.

En plena Cámara de los Comunes se ha atrevido Lloyd George a declarar semejantes palabras: «no tomar represalias contra los nacionales, significa darles la razón en todo, cosa que la nación británica no debe tolerar.»

Represalias... ¿por qué?
Pues, sencillamente porque en algún bombardeo de los realizados con derecho perfectísimo por la aviación Nacional sobre puertos rojos, resultó más o menos alcanzado algún barco británico.

¿Quiere usted, señor Lloyd George, que razonemos un poco? Si el barco fué alcanzado, debía estar allí. Si estaba allí, un objeto le llevó seguramente. Si su estancia tenía un objeto, no sería contrario a los intereses rojos, ya que ellos no hubieran autorizado su permanencia en puerto en caso tal. Luego—conclusión inevitable del sorites—el barco era un enemigo.

Y si, según Lloyd George, deben tomarse represalias contra los Nacionales por el hecho de «haber dañado a un enemigo», equivaldría ello a «dar la razón en todo a los marxistas»...

«Cosa que la nación británica no debe tolerar»—concluimos nosotros, recogiendo las mismísimas palabras del mismísimo preopinante.

La posición adoptada por Lloyd George y por los elementos laboristas ingleses, es de aquellas que pugnan francamente con la no-intervención preconizada desde que estalló el Movimiento Nacional en España y que los propios ingleses no cumplieron jamás como en los días de ahora. Ha sido necesario que, con Neville Chamberlain, se entronizara la razón en la política inglesa.

Y ahora es la razón la que habla por boca de Mr. Chamberlain, con una serenidad admirable y situándose en un plano de justicia de maravillosa seguridad. Como tal se nos antojan las últimas manifestaciones hechas por el Jefe del Gobierno inglés, respondiendo con ellas a los exabruptos del laborismo y del

propio Lloyd George.

De labios de Chamberlain resucita en todo su esplendor el derecho internacional, tan malamente pisoteado por bastantes países para quienes ni el derecho natural merece respeto. Ni el derecho ni la razón.

Las naciones pueden proteger sus naves en alta mar, porque el mar es de todos y a nadie cabe el cerrarlo para su propia conveniencia. Esto es de una evidencia meridiana.

Pero las aguas jurisdiccionales representan una propiedad particular de cada país, y ningún otro, por ende, puede circular por ellas ni en ellas estacionarse como no suena con el permiso tácito o expreso, so pena de cometer lo que, por denominarlo de manera asequible, llamaremos una especie de violación de domicilio. También esto es bien claro.

¿Qué van, pues, a buscar en puertos rojos, esos barcos ingleses? Lo ha dicho Chamberlain: Bussines, negocios y le parece a Lloyd George que para proteger intereses inconfesables de algunos capitanes mercantes o de unas casas armadoras, se ha de meter Inglaterra en asuntos peligrosos de los que nada bueno puede surgir?

—Estamos—declaró el Jefe del gabinete de Londres—al borde de una guerra.

¿No verá eso Lloyd George? Puede que sí lo vea. Pero se acordará sin duda alguna del pastel formidable y venenoso condimentado en Versalles bajo su directo influjo, y acaso hasta imagine que renazca la hora de las barbaridades... y se le llame a él como el más indicado para llevarlas a término.

No creemos que Inglaterra pueda dejarse coger en la trampa que le tienden. No será sin duda alguna en tanto ocupe al frente de su gobierno el puesto preeminente Mr. Neville Chamberlain, el que ha sabido colocar a su país en un terreno de perfecta justicia.

Así pese a Moscú, a los laboristas y a Lloyd George.

El Teatro Azul con su característica propia presentará hoy sábado, 25, LO CLAVELES, ROSAS QUINTERIANAS y LA REINA MORA.

¿Da Francia--¡al fin!-- buenos consejos a Barcelona?

Dícese que se advierte la conveniencia de no obstaculizar la aplicación de proyecto británico

París.—Corren hoy rumores demotrativos de algún cambio de dirección en el proceder francés respecto a la guerra española.

En primer lugar se asegura que Labonne, Embajador de Francia en Barcelona, ha salido urgentemente de París hacia la capital de la España soviética, portador de un mensaje de Daladier instando a Negrín y al gabinete bolchevique español a no obstaculizar el plan aprobado por el Comité de No-intervención.

Asimismo se afirma que el gobierno francés ha dado órdenes para que sea interrumpido en el acto el viaje de 27 nadadores, que estuvieron ya al servicio del pseudo gobierno vasco y que emprendieron viaje por vía fluvial a través de Francia para pasar desde el Cantábrico al Mediterráneo y ofrecer sus servicios a los rojos que mandan en Barcelona.

¿Será verdad todo esto?

Hay una cosa cierta: Que las últimas declaraciones de Chamberlain an hecho comprender a los círculos parisienses la importancia que da el gobierno británico a una colaboración eficaz de Inglaterra e Italia para la solución del conflicto español y la aplicación normal de los acuerdos establecidos entre ambas. Los círculos diplomáticos se muestran satisfechos—según afirmaba ayer una agencia oficiosa—de las declaraciones del primer ministro inglés relativas al arreglo español, parte importante del acuerdo de 16 de abril, pero en el fondo y a desgana los franceses tienen que comprender que Chamberlain concede un valor capital a la cooperación de Italia en la obra de pacificación del Mediterráneo.

Chamberlain y Franco

No quiere contra el Gobierno Nacional nuevas responsabilidades y acusa a los capitanes de los barcos contrabandistas

Londres.—En la Cámara de los Comunes, el Ministro y Presidente del Gobierno M. Chamberlain, pronunció un importante discurso contestando a las interpelaciones hechas por los diputados laboristas que pretendían que el Gobierno británico tomara represalias contra los nacionales españoles por el bombardeo efectuado por aviones nacionales contra barcos de nacionalidad inglesa.

El discurso de M. Chamberlain es de una lógica aplastante y en él se demuestra el espíritu no intervencionista del Gobierno británico.

Dijo lo siguiente:
«No hay que crear nuevas responsabilidades contra el Gobierno de la España Nacional. La situación actual de Europa es ya por sí bastante complicada para crearse nuevos problemas difíciles.»

por tanto deben evitarse todos los motivos que pudieran ocasionar una catástrofe que perturbe la actual paz europea. Hay que mirar con mucho tacto para no crear, como ya ha repetido en otras ocasiones nuevos conflictos.

Los componentes de la oposición se esfuerzan ahora en sacar punta de los bombardeos de los buques ingleses en los puertos españoles. Yo les recomiendo mucho tacto, para que no se guien por ideas demasiado formalistas y un

Chamberlain entiende, como Italia, que el cierre de la frontera pirenaica y la retirada de voluntarios extranjeros acelerarán la victoria inevitable de Franco. Lo cual prueba que, como Italia, también la Gran Bretaña está convencida de la necesidad de evitar que se establezca un foco de comunismo en el occidente de Europa.

Esta identidad de puntos de vista anglo-italianos exaspera hasta lo indecible las iras de los social-comunistas, y su furor culmina en la prosa del redactor de asuntos exteriores «L'Humanité»:

La aplicación del sistema de Londres—escribe—exige cuando menos un mes de plazo. Entre tanto la España republicana estará bloqueada conforme a la voluntad de Mussolini. ¿Puede Bonnet negar eso...? Bonnet no ha leído los despachos de Roma, y no sabe que Italia no estará satisfecha hasta que haya logrado que Francia consienta en su propio suicidio ayudando abiertamente a la victoria de Franco. Además la política francesa vive bajo la amenaza de un acuerdo anglo-italiano, hecho a sus espaldas y en su detrimento. Muy ingenuo ha de ser quien pueda creer que de esta presión de Mussolini y de Chamberlain no hayan ellos de usar en el futuro.»

Blum, en el «Populaire» llega a afirmar que las modificaciones aceptadas por Francia en su política exterior no pueden ser admitidas ni las aprobará la masa organizada del proletariado francés. Llama «funesto error» la nueva posición adoptada por el gobierno respecto a la no intervención. Véase como, una tras otra, van cayendo las caretas.

tanto equivocadas.
Continuando su discurso M. Chamberlain afirmó lo que sigue, refiriéndose a los buques ingleses que son bombardeados en los puertos de la costa mediterránea.

«Yo ya he afirmado en otras ocasiones que la culpa de que estos buques hayan sido bombardeados la tienen los capitanes de los mismos que, por afán de lucro, por pingüe ganancia se escar de los puertos mediterráneos, en tran en ellos, transportando mercancías con destino a los luchadores del Gobierno de Barcelona.»

La responsabilidad de estos bombardeos corresponde a aquellos, ya que son los buques, como ya dije en otra ocasión, mercantes serán protegidos en alta mar pero no en las aguas jurisdiccionales españolas.

Lloyd George, interpeló también al Ministro Chamberlain, haciéndole ver que no tomar represalias contra los nacionales, significa darles la razón en todo, cosa que la nación británica no debía tolerar.

A pesar de todas las interpelaciones Mr. Chamberlain afirmó que el Gobierno seguiría hasta donde fuera preciso, pero siempre observando las reglas de la no intervención que Inglaterra nunca había alterado.

Una maniobra de Negrín

¡Rendición sin condiciones!

«The Times» del día 21 publica un extenso artículo en el que critica la situación del conflicto español y acaba con estas significativas palabras:

«Además de esto hay que contar con el discurso radiado el sábado por el primer ministro de Barcelona Dr. Negrín, en el que aún proclamando la absoluta decisión del gobierno republicano de luchar hasta lograr la victoria contiene por primera vez una especie de llamamiento al otro bando para que tenga en cuenta los intereses generales de España. Por primera vez habló también de la necesidad de encontrar un denominador común que pudieran suscribir todos los españoles para las creencias religiosas. En su discurso se adivinaban los deseos de una paz o cuando menos de un apaciguamiento para que todo el mundo esté combinado.»

He aquí en esos párrafos que acabamos de leer, el edificio grave de una maniobra de gran estilo que se está forjando contra nosotros, Franco ha

dicho, como cumple al acero de sus armas, y a la limpia línea de su justicia que no admitirá más paz que la conseguida con la total victoria o la rendición sin condiciones. Negrín, los rojos, desalojados de sus posiciones en el campo de batalla, vencidos en la guerra, aspiran a presentar combate en el terreno de las especulaciones sentimentales. Los que perdieron la guerra, los que por sus crímenes no merecen la paz se apresuran a decirle al mundo que los se avienen a aceptar un denominador común con todos los españoles. Mas claramente: Que no desdennan el armisticio y el arreglo, y esto lo hacen a fin de que sus aliados y sus tutores puedan mostrarle a la conciencia universal como son de patrióticos y humanitarios frente a la dura intransigencia de Franco.

Avismos esta nueva impetuosa política, pérdida y mandaz de nuestros enemigos y reiteramos que los españoles de España no tienen nada que hacer en la hora de su resurrección.

El desastre rojo en Levante

Al fin se decide el enemigo a enfrentar la gran derrota sufrida en el Levante y la pérdida de territorios, cuyos poblados han recibido jubilosamente a los soldados de Franco: «En la ofensiva desencadenada en Levante tenemos que confesar, con dolor, los contratiempos que hemos sufrido», han dicho hoy mismo, añadiendo esta confesión: «Hemos sufrido un grave quebranto, lo reconocemos. La dura ofensiva en Levante nos obligó a ello». Ante esta confesión, que por otra parte era innecesaria pues la catástrofe se podía ocultar ni con el terror ni con la censura, siguen sus vanas frases de aliento.

Cuanto se haga por retardar que el fruto de la legítima victoria llegue a nuestras manos, es sencillamente un crimen contra el derecho de gentes, precipitando a los desdichados pueblos de la España irredenta en los horrores de una guerra sin objeto, porque la guerra la sostiene el gobierno y los Estados mayores, en tanto hay una posibilidad de victoria, pero nadie lleva a su paria al estriago para salvar, con el sacrificio de los más, el impulso doctrinal de los menos y los intereses materiales anejos a sus cargos privilegiados. De la noche de horror a la mañana sangrienta, se hallaron convertidos, nada menos, en jefes de cuerpo de ejército, hombres de tan baja extracción social como Lister y el Campesino; expresidarios, ministros y médicos fracasados, sin crédito ni clientela, nada menos que en cabeza de gobierno. Para sostener este impulso ilegítimo, se sacrifica el porvenir de España y se toma en va o su santo nombre.

Si alguna vez el sufragio universal ha podido significar esto y el número lo ha podido expresar la verdad, es ahora en la zona roja. Plebiscito, referendum, lo que fuere, si era expresión de la voluntad de los diámas, se iniciaría por la paz sin condiciones. Ya que se confiesa la verdad de la derrota, acepten la confesión y acepten las consecuencias de esta confesión. Digo esto, porque conozco el ambiente de las ciudades y pueblos recién conquistados, donde los que hasta del 19 de Julio fueron republicanos y democráticos, están arrepentidos de sus viejos errores políticos, y mucho antes de llegar nosotros con la nueva ley, ya habían quemado los viejos dioses de mocráticos en las llamas de tanto horror comunista que conduce a las de

enfrenadas pasiones y al hambre. Pero se impona la oligarquía errorista de los comisarios políticos, criminalmente responsables de la prolongación de la guerra. Se hace una lava, se llama nuevas quintas, todas las posibles. Los niños de 17 años y los hombres, Los niños de 17 años y los hombres, y se pone una sangrienta muralla de cuerpos humanos al paso de nuestras divisiones.

¿Qué se defiende, si no, en la carretera de Sagunto, a la altura de Sarrion, donde una mañana se señaló la presencia del doctor Negrín? ¿Qué se defiende al Norte de Sagunto con contraataques más allá de Nules? Retardar nuestra victoria, es retardar la única paz posible de España y lo que podía ser pronto retorno a la convivencia, es decir, todo el que no tiene en sus manos sangre inocente, serán estragos para los vencidos de ayer, de hoy y de mañana. Todo el esfuerzo rojo se concentraba ayer en la carretera de Sagunto, en la que baja desde Teruel, poniendo en torno a Sarrion barreras de cuerpos humanos, clavados en las trincheras por las pistolas de los comisarios políticos. Esa institución descubrió a los que tienen mando y vistán uniforme militar en la zona roja y denuncia la intervención rusa, la técnica y la jerarquización soviética.

A pesar de esta resistencia, el héroeico cuerpo de ejército de Castilla ha mejorado sus posiciones a la izquierda de la carretera. Hace calor, el terrible calor de la comarca aragonesa. De cuando en cuando, de lejos llega una brisa marina que refresca el ardor del combate se respira la delicia del aire del mar y se sigue adelante por el camino que ya la brisa que llega, besa a los soldados de Castilla.

JUSTO SEVILLANO

LA EPOPEYA DEL ALCAZAR DE TOLEDO

por ALBERTO RISCO, S. J. (Nueva edición)

10 pts.

De venta en la librería J. Tous.

El Nuncio de S. S. y el Embajador de Portugal presentan sus credenciales

A las once de la mañana salió Su Excelencia el GENERALISIMO de su residencia, dándole escolta el escudrón de su guardia; durante el trecho que recorrió fué aclamado oyéndose constantemente los vitores a España y al CAUDILLO.

Todas las calles que conducen al palacio de la División estaban engalanadas agolpándose inmenso gentío para presenciar el paso del Jefe del Estado.

A las once y diez S. E. el GENERALISIMO llegó a la División acompañado del secretario del gobierno y del ministro del interior Sr. Serrano Suñer. Una compañía del Regimiento de San Marcial le rindió honores y la banda de música interpretó el Himno Nacional.

Con Su Excelencia fueron recibidos el Vice-presidente del Gobierno y Ministro de Negocios exteriores General Gómez Jordana.

El Ministro de Agricultura, Secretario general de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, camarada Raimundo Fernández Cuesta.

Fueron recibidos también por el General, el Jefe del Estado Mayor D. Francisco Martín Moreno. Acto seguido los invitados se dirigieron con Su Excelencia al Salón del Trono donde se hallaban esperando gran número de personalidades, delegados del Gobierno, diplomáticos, los generales Jefes del Ejército del Centro y del Sur Sres. Saliquet y Queipo de Llano respectivamente, el Almirante Jefe del Estado Mayor de la Marina Almirante D. Juan Cervera, el Jefe de la Aviación Nacional Excmo. señor don Alfredo Kindelán, el Comandante General de Artillería García Pallazar, el Comandante General señor García Prunera y el Coronel don Francisco Salgado.

Estaban también presentes en uno de los lugares del Salón del Trono los miembros de la Junta Política de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, camarada Gamero del Castillo, Esteban Bilbao, Aunós, Rique y Gonzalo; asistió también el Arzobispo de Toledo D. Gomá, acompañado de sus secretarios.

A las doce treinta en punto, paró ante Palacio el coche que conducía Su Eminencia el Primer Introdutor de Embajadores Sr. Sangroniz que acompañaba al representante de la Santa Sede Dr. Gaetano Gigognano.

El quinto Regimiento de Caballería con uniforme de gala rindió honores en la plaza de Alfonso Martínez.

Al descender del coche el representante de al Santa Sede las tropas presentaron armas, interpretando la banda de música el Himno Pontificio.

Al descender del coche el representante del Santo Padre fué recibido por el Ministro de Asuntos exteriores General Jordana, dirigiéndose después con el jefe del ceremonial hacia la cámara del Salón del Trono.

Todos los salones estaban adornados con lujosos tapices de época y candelabros de plata. Estaba presente todo el Estado Mayor y Casa Militar de Su Excelencia.

Una vez concluida la venia, penetró en el salón S. E. el Nuncio de Su Santidad acompañado del Introdutor de Embajadores y del Cuerpo consular.

A continuación entregó al GENERALISIMO las cartas credenciales que le acreditaban como tal, dando lectura seguidamente a un discurso:

"Excelencia: Tengo el honor de entregar a Vuestros manos las cartas credenciales de Su Santidad Pío XI que me acreditan en calidad de Nuncio para que le represente ante el Gobierno de Vuestra Excelencia.

Al presentarnos Excmo. Sr. las cartas credenciales se agolpan en mi pensamiento la gran labor desarrollada por vuestro pueblo para el progreso de la civilización del mundo encaminado ahora a la consecución de la victoria de la fé católica, baluarte inmovible, invicto proscritor de su vida soberana.

No puedo por menos de acordarme de aquellos 20 pueblos conquistados por España en América, quedando constituidos después en otras 20 repúblicas en las que la civilización y el orden entraron gracias a España y a la fé cristiana y católica.

Por aquellos tiempos grandes servicios prestó también España a la civilización y han quedado con el habla maravillosa de España.

Pero el gesto maravilloso de España el espíritu se repliega hoy ante un gesto de tristeza. Para España han llegado horas trágicas de angustia, pero esta tristeza se compensa bajo la alta dirección de Vuestra Excelencia que ha logrado reavivar las tradiciones de España, volviendo a España al camino de su misión suprema, a lo mismo ascendente.

Agrada después, que el Soberano Pontífice no se desentiende de los asuntos de España, sino que los vive y los sigue, orando por España diariamente y porque sabe que todos los

que luchan en España luchan por las esencias espirituales y tradicionales de su país, porque sabe que todos sus combatientes, en un gesto de hombre, demuestran su hidalguía y su heroísmo.

Terminado el discurso de representante del Santo Padre, S. E. el GENERALISIMO, al contestarle, comenzó diciendo:

"Excelencia: Nada más grato para mí y para la España Nacional que el recibir al representante del Santo Padre en esta nación que es profundamente católica, que expresa su adhesión al Santo Padre Pío XI, padre de todos en la tierra.

Tengo también que dar las gracias a Su Eminencia por las palabras que dedica a la España Nacional, lo que demuestra el tener un conocimiento exacto.

España una vez más se nos muestra como tierra de mártires y de héroes y yo os quiero decir Eminencia que todos los que mueren en los campos de batalla lo hacen con el nombre de Dios y el de España en la boca.

Agradece el interés del Santo Padre y las oraciones que por España dirige al cielo.

Por eso Excelencia Reverendísima os ruego que digais al Santo Padre que no son los españoles los que asesinan a sus siervos; que no son los españoles los que destruyen sus templos, sino que es la horda extranjera que invade el territorio rojo.

Podeis estar seguro, E. Rdma., que en la España Nacional y en su Gobierno no habeis de encontrar sino facilidades para dar cumplimiento a vuestra alta y noble misión.

Llegó a continuación, acompañado del primer Introdutor de Embajadores de Portugal, D. Pedro Teotónio Pereira, Sr. Sangroniz, el representante reira; le acompañaban el secretario de la Embajada, los agregados militares y altos empleados.

Al entregar las credenciales pronunció un patriótico discurso, en el cual hizo resaltar como veía la lucha de nuestro país el pueblo de Portugal y al mismo tiempo transmitió al GENERALISIMO un saludo emocionado que el Presidente de la República le dirigía con los más fervidos votos para que pronto viera el fin de esta guerra que tantos héroes y mártires ha dado.

Dijo el Sr. Teotónio Pereira que no tenía para qué solicitar una hospitalidad garantizada, puesto que ya había tenido ocasión de ver la hospitalidad que es España cuando vino a España en calidad de Agente especial.

EL GENERAL FRANCO, contestó a su vez a este discurso, teniendo frases de elogio para el Embajador, para S. E. el General Cammona Jefe de la República portuguesa, para el Dr. Ollivier Salazar, que han logrado elevar al pueblo y hacerlo grande y fuerte.

Recordó épocas pasadas en que marcharon unidas España y Portugal, sacando de esta unión provechosas consecuencias. Acaba prometiendo al Embajador de Portugal que en todo momento tendrá al gobierno a su lado y a la nación para colaborar con él en los trabajos propios de su ministerio.

Acabó un discurso pidiendo al señor Teotónio Pereira que transmitiera sus saludos afectuosos al Presidente de la República General Cammona y al Jefe del Gobierno Dr. Oliveira Salazar.

Crónica del día

De Londres nos comunican un nuevo triunfo de la política de Mr. Chamberlain, que en una votación de la Cámara de los Comunes ha obtenido mayoría sobre la proposición de los laboristas pidiendo la intervención de Inglaterra en los asuntos españoles. Quería Mr. Atiles que el gobierno inglés tomara represalias contra la España Nacional por el bombardeo de buques ingleses (o buques desconocidos provistos de pabellón inglés) que se dedican al contrabando de armas para los rojos españoles. Pero la proposición laborista ha fracasado. Se ve que conservan todavía el sentido común la mayoría de los parlamentarios británicos.

De otra noticia procedente de Londres se desprende que el ex Negus y Ras Tafari está vivo todavía, pues reclama con insistencia la suma de 10 mil libras esterlinas que le debe la Sociedad "Cable and Wireless", de la que se incautó con la conquista de Etiopía el Gobierno italiano.

De Roma se desmiente la noticia que han publicado algunos periódicos extranjeros afirmando que el Mariscal Graziani había estado en España para efectuar no se sabe qué misteriosas gestiones. Se niega rotundamente la farsa noticia, pues da la casualidad de que el Mariscal Graziani no ha estado nunca jamás en España, ni para realizar gestiones misteriosas ni de ninguna otra clase.

De París nos dicen que ha partido para Barcelona el vice Presidente de la Comisión Parlamentaria francesa de Asuntos Extranjeros, invitado urgentemente por el gobierno catalán para tratar y discutir el asunto de cierre de la frontera pirenaica, que los

rojos españoles consideran de suma gravedad. Y se afirma que si dicho cierre se lleva efectivamente a cabo, el gobierno Negrín dirigirá un desesperado llamamiento a la Rusia soviética pidiéndola un último esfuerzo para salvar la independencia de la Cataluña republicana. Se afirma incluso que esa petición de ayuda ha llegado ya al gobierno de Moscú.

Otra noticia procedente de París informa que la simpática y pequeña Lily Pons, la "mujer de bolsillo" ha sido condecorada con el título de caballero de la Legión de Honor, por el prestigio que ha dado a la cinematografía francesa.

De la India lejana las noticias que nos llegan son algo fatales, pues un comunicado procedente de Delhi nos informa que la epidemia del cólera está causando terribles estragos en cuatro mil poblaciones, habiendo ocasionado ya 14 mil muertos.

Pero en medio de todo nos llega una noticia altamente consoladora, de más lejos aún, del Extremo Oriente; una noticia que pone un poco de bálsamo en nuestro afligido corazón, adagado por tantas informaciones de tendencia bélica o mortífera. La noticia procede de Tokio y por ella se desmiente rotunda y categóricamente que el gobierno japonés tenga intenciones de declarar la guerra a China, pues esta declaración oficial repercutiría en los tratados internacionales del Japón y perturbaría de diferentes modos sus relaciones diplomáticas con otros países extranjeros. El Japón, por lo tanto no declarará la guerra a China, al menos por ahora.

Lo cual que ya es algo...

Noticiario de anoche

El avance en Córdoba
Salamanca. — Continúa el formidable avance de los soldados del Cuerpo de Ejército de Castilla en el sector de Teruel, donde el enemigo intenta ofrecer una fuerte resistencia para contener el avance.

Sin embargo, las tropas continúan su progresión por la carretera de Teruel a Sagunto.

Las tropas marxistas han atacado con mucha insistencia las posiciones inmediatas a Teruel, siendo enérgicamente rechazados.

Teruel. — La aviación nacional continúa bombardeando los objetivos militares de los puertos rojos del Mediteáneo, y los buques que descargan material de guerra para los rojos.

Manifestaciones en Barcelona
París. — En Barcelona se han producido algunas manifestaciones que se han estacionado ante diversos ministerios, pidiendo la rendición de Cataluña y el pronto término de la guerra.

En el Paseo de Gracia se ha detenido una de las manifestaciones que a gritos pedía también la rendición de la ciudad, y que ha sido violentamente disuelta por la fuerza al servicio del Gobierno marxista.

El hijo de Max Baer
Nueva York. — El estado de salud del pequeño hijo de Max Baer es bástante crítico. El pequeño bebé, de cinco meses, padece de neumonía, y los médicos han declarado que sólo las transfusiones de sangre podrían salvarle.

El campeón se prestó inmediatamente a la transfusión, sacándole los facultativos más de medio litro de sangre.

Luego se le hizo una segunda extracción, habiendo notado los doctores después de ésta que el estado de pequeño Baer era mejor.

Max, que no se separa un momento del lado de su hijo ha declarado que, como éste salga bien de la enfermedad, él retirará al vencedor del combate Joe Louis-Schemeling, al que vencerá sin duda de ningún género.

Fiesta hispano americana
Londres. — Se ha celebrado un acto al que han asistido numerosísimas representaciones y personalidades de Alemania, España y América con motivo de celebrarse una fiesta hispano-americana.

La evacuación de Valencia
Sobre informaciones periodísticas se sabe por los prisioneros apresados rojos que ha sido ordenada la evacuación de Valencia.

Ya han empezado a salir de la capital las mujeres y los niños que serán conducidos como ganado a la Mancha por fuerza.

Allí no se disfruta de gran tranquilidad además se producirá un grave problema en lo referente a la alimentación pues actualmente ya están sufriendo bastante.

La riqueza de la población ha sido sometida continuando la persecución

El Dr. Jaime Comas Cladera Médico-Oculista

Ha reanudado su consulta.
Despacho provisional: Plaza Sta. Eulalia, 1-3.º Palma
DIAS LABORABLES DE 10 A 1 y HORAS CONVENIDAS

Sociedad Hípica de Mallorca

DOMINGO 26 JUNIO 1938. A LAS 3 Y MEDIA.
5 GRANDES CARRERAS DE CABALLOS
Detalles por programas
MES DE JULIO: GRAN PREMIO PARA POTROS DE 3 AÑOS

VISITAD "AMANECER" CARRETERA DE SOLLER

Hermosa barriada
Todo chalets
Urbanización la más perfecta y moderna de Palma
Lugar sano y tranquilo
Luz eléctrica—agua—autobuses
Bonitos chalets con jardín, a plazos y al contado
Informes: PUBLICIDAD BALEAR S. L.
Cort—10, entresuelo—Teléfono 20—81
NOTA 24 chalets construidos en 5 meses.
Nuestros clientes son los mejores propagandistas.

Reparaciones de receptores de Radio PERSONAL ESTRICTAMENTE COMPETENTE

Servicio especial de reparación a domicilio
MAXIMA GARANTIA — RAPIDEZ — PRECIOS ECONOMICOS
Antenas — SAN BARTOLOME, 10 — Entresuelo

de las personas conceptuadas como derechistas las que sin ningún miramiento son conducidas a los campos de concentración y de allí enrolados a las brigadas de fortificación que trabajan en los puntos donde creen los marxistas que de un momento a otro podrán contener nuestra ofensiva que tanto miedo les produce.

Un telegrama de París que también insertan los periódicos en sus columnas dice que es necesario someter la actitud del gobierno de Barcelona, porque los rojos al aperechirse de que tiene la partida perdida

El citado diario indica a ver si se preguntará a los rojos que piensan hacer con los tres aeroplanos tipo Fiat, un Junker y 6 Dormiers que tienen en los aerodromos del territorio dispuestos a emprender el vuelo cañalados convenientemente para hacer creer que se trata de aparatos pertenecientes a los nacionales.

COMPRO
SACOS y ARPILLERA usados. Dirigirse a Centro de Fermentación Tabacos. Camino Son Ferragut-Palma. Tel. 1986. (1.136)

Radio Phillips
Modelo 535, se vende. Estado nuevo. Ptas. 1.200. F. S. Short. Avenida A. Maura, 80. Palma.

COMPRARIA
Compresor de Aire con motor de 3 H. P., o más caballos de fuerza. Ofertas: Avenida Alejandro Rosselló 82, teléfono 2989.

CHEVROLET
5 plazas, en perfecto estado, terminada requisa, vende particular. C. Capitán Castell, 15. Llubí.

Dr. José Ferrero Velasco
Ex Cirujano del Hospital Español de París. Jefe del Servicio de Urología del Instituto de Patología Médica del Hospital Provincial de Madrid.
CIRUGIA Y MEDICINA DE RINON Y VIAS URINARIAS
Despacho: Calle de La Soledad 35 (junto a Correos).
Domicilio: Hotel Victoria, Terrero.

DR. DEYA RULLAN
Ex médico agregado de los Hospitales de Berlín y París.
— CIRUGIA GENERAL —
Consulta de UROLOGIA (aparato urinario).
GINECOLOGIA Enfermedades de la mujer.
— CLINICA OPERATORIA —
Archiduque Luis Salvador, 101. De 10 a 1. Teléfono, 1260.

INGLES PRACTICO
domicilio, en breve tiempo, sin gramática. Escribir: M. Aguiló, calle Son Campos, 60

TALCO BOROTADO TRIUNFAL

SEGURO CONTRA DEFURACIONES La Funeraria LIORET
GENERAL: MOYA 2577 TELEFONO: 2017

Banco de España Palma de Mallorca

Para un asunto de la mayor urgencia se convoca a todos los Sres. Accionistas del Banco de España a una reunión que se celebrará el próximo lunes día 27 a las 5 de la tarde, en el edificio que ocupa el Banco de España en esta plaza, encareciendo con todo interés la asistencia de todos los Sres. Accionistas que residan en esta provincia, aunque sus acciones estén domiciliadas en cualquier otra plaza de la España liberada o en la zona roja. Se encarece a los señores Accionistas que no puedan asistir personalmente a la reunión se sirvan entregar su representación a cualquier otra persona, por escrito, haciendo constar el número de acciones cuya representación se delega.

Palma 24 Junio 1938—II T.
El Director: José Roca.

Informaciones

Gobierno Civil

VISITAS

A causa de la aglomeración de trabajo que pesa actualmente sobre el Sr. Gobernador, quedan suspendidas las visitas durante la próxima semana en los días al efecto señalados.

DENUNCIAS

Se advierte al público que toda denuncia que sea recibida en este Gobierno Civil en forma anónima, bien se trate de asunto que sea competencia de este centro o de que no correspondiera a su tramitación al mismo, si no viene debidamente firmada no será atendida y sistemáticamente será rechazada, porque no corresponde ese procedimiento al momento actual ni al patriotismo que debe sentirse en la España Nueva.

FONDAS Y HOTELES

Habiendo surgido una reclamación por incumplimiento de la Orden del Ministro del Interior de 10 de Marzo último publicada en el B. O. de la Provincia del 29 de dicho mes, sobre bonificación del 25 % en las facturas que los Militares y Marinos satisficieran en los Hoteles cuando hayan llegado a esta capital en comisión para un servicio y para un período de tiempo determinados, se advierte a todos los dueños y empresas de Hoteles y Restaurantes que deben abonar dicha bonificación siempre que se halle el bonificado en las condiciones que marca dicha disposición en evitación de que se produzcan quejas y tramitaciones enojosas que perjudicaran lugar a sanciones.

SANCIONES

Por haber faltado a los preceptos de las vigentes ordenanzas y disposiciones que prohíben la expedición de medicamentos en establecimientos mercantiles no farmacéuticos, han sido multados con quinientas pesetas cada uno de los señores siguientes:

- Andrés Pons.—Rectoría, 12, Bini-Salem.
- Lorenzo Bibiloni, Pòr Bó, 17, Bini-Salem.
- Pedro Múñar.—Cuartera 1, Sineu.
- Rafael Matas Cañellas.—Plaza General Franco, 5, Santa María.
- José Reda Vidal.—Convento 2.—Lluçmayor.
- Juan Amengual.—Yeseros 19.—Palma.

Cupon para ciegos

Sorteo de 25 Junio 1938. Núm. premiado: 797 con 40 Ptas. Aproximaciones: 796—798 con 3 pesetas.

Notas del mar

En el día de hoy en el puerto no ha habido movimiento alguno de buques.

Según las operaciones de carga y descarga de los vapores mercantes "Capri" y "Sevigliano". Una vez realizadas estas operaciones se harán a la mar dichos buques; el "Sevigliano" se dirigirá a Sevilla y el "Capri" para Vigo.

BUQUE ESPERADO

Mañana domingo, debe llegar a nuestro puerto el vapor correo italiano "Franca Fassio", con pasaje, carga general y correspondencia.

BUQUES DE GUERRA

Según fondeados en la bahía dos cruceros ingleses y un crucero ligero italiano.

Delegación de Orden Público

HALAZGO DE UNA BICICLETA

La Benemérita del puesto de Sancelleras da cuenta de que por la vecina de aquella localidad Antonia Sureda le fue entregada una bicicleta que halló abandonada dentro de un matollar en una finca de su propiedad. La bicicleta lleva matrícula de Palma y es de cuadro color verde, gomas bajas en mal estado, radios algunos rotos y freno en la rueda trasera.

INCENDIO

Según da cuenta la benemérita de Calviá, en el pajar del predio Son Martí se produjo un incendio al parecer casual, produciendo el siniestro daños por valor de más de 70 pesetas.

Los nuevos peritos avícolas

Ha terminado el Curso Oficial de la Escuela Nacional de Avicultura de Mallorca, con el Examen de Peritos Avícolas, cuyo Título han obtenido los Sres. siguientes:

- Srta. doña Margarita Mulet Quejgas, de Inca.
- Srita. doña Catalina Marroig Miguel, de Palma.
- Srita. doña Juana Bil Martínez, de Palma.
- Srta. doña Margarita Amengual Amengual, de Palma.
- Srta. doña Rosa Monserrat eSrra, de Palma.
- Srta. doña Reyes Abad Amorós, de Alicante.
- Don Miguel Briñón Mercant, de

Palma. Don Bartolomé Pons Bannasar, de Palma.

Don Jaime Pons Segura, de Buñola.

Don Pedro Antonio Estela Munar, de Sineu.

Don Eduardo Salinas Meca, de Murcia.

Don Vicente Villalonga aSstre, de Palma.

Don Miguel Roig Guillem, de Palma.

Don Bartolomé Mulet Tomás, de Algaída.

Las circunstancias actuales han hecho que muchos de los matriculados no hayan podido presentarse a exámenes, por estar cumpliendo sus deberes militares, pero a pesar de todo, la Avicultura sigue siendo y hoy más que nunca, la riqueza del porvenir, que de cada día será mas solicitada la carne de ave y mas necesarios los huevos y si antes, en 1935 que España tenía una población avícola de 35.558.418 aves y aun tuvo necesidad de importar del extranjero 5 millones de pesetas en huevos y volatería, en un año, para dejar atendidas las necesidades del consumo nacional, que no necesitará ahora aumentar la producción para poder atender las necesidades nacionales tan pronto se normalice la producción.

Mallorca llegó a exportar al resto de España en un año por 23 millones de pesetas en huevos, volatería y conejos después de dejar atendidas las necesidades de la isla que padamos calcular en 18 millones de pesetas, por tanto la Avicultura mallorquina es la primera riqueza de Mallorca, la que tendrá ancho campo por tener un clima ideal para la Avicultura y España necesita muchísimos productos avícolas, ya que creemos que se mirará la manera de evitar el que nuestro dinero se vaya al extranjero en compra de huevos y volatería, ya que se puede producir en España cuanto necesitamos en aves, conejos y huevos.

Y la forma de producir barato y mucho es capacitándose para ello, poseer los conocimientos necesarios para manejar con éxito la explotación Avícola. Queda abierta la matrícula para el nuevo Curso de Peritos Avícolas.

En Montesión

Se ruega encarecidamente a todos los Congregantes que el próximo lunes se sirvan concurrir con la medalla puesta a la solemne Misa y Comunion general que a las siete y media tendrá lugar en la expresada iglesia en acción de gracias al Altísimo por el restablecimiento de la Compañía de Jesús en nuestra querida Patria.

Orientación nueva con estilo propio es la presentación de LOS CLAVELES y LA REINA MORA por el Teatro Azul de Prensa y Propaganda.

Hoy en EL PRINCIPAL

La fiesta del Beato

Ramón Llull

Se ha dicho, con mucha verdad, que el estilo es el hombre. De la fundación del corazón, habla la boca. Los es critos son el espejo del alma. ¿Quién te conocerá al Beato Ramón Llull? Lee, pues, sus obras y especialmente el "Libro de Contemplación" y cono cerás al hombre tumultuoso y fervido como un mar encrespado, al escritor de vena irrisitante, al santo contem plativo que se sirve de todas las cosas, como de otros tantos peldaños, para subir a Dios. Si te sumerges en este mar llulliano del "Libro de Contemplación", si bebes esta vino añejo que mana como de otros tanto caños de sus 36 capítulos quedarán para siempre como embriagado de amor y arrebatado de entusiasmo hacia el Beato Ramón Llull.

Porque, tú, mientras tanto hoy empiezas una novela no empiezas también la lectura de esta su obra cumbre en desagravio al autor por el olvido en que le has tenido?

La fiesta del Sagrado Corazón de Jesús

Palma asoció con sentimiento religioso a la festividad del Sagrado Corazón. Colgaduras y banderas. En muchos balcones y ventanas sobre los damascos y colores nacionales, ingenios o emblemas del Corazón de Jesús.

La jornada fue de día de fiesta. Por la tarde cerró el comercio. En la Iglesia de Montesión celebráronse solemnes funciones dedicadas a la grandiosidad litúrgica del día. A las 10 y media hubo oficio en el que predicó el Canónigo Magistral D. Antonio Sancho; cantóse la Misa Davidica a tres voces del maestro Perosi. Por la tarde los actos que se celebraron tuvieron el mismo esplendor y asistió a ellos una numerosísima concurrencia de fieles. Pronunció un sermón el Padre Marzo

Superior de los Jesuitas; hubo procesión por el anterior de la iglesia llevando las varas del palio jefes del Ejército.

En la Iglesia Parroquial del Sagrado Corazón de Jesús (Esanche) celebráronse diversas funciones que se tuvieron muy concurridas y que fueron rodeadas de gran brillantez.

Hoy en el Principal

Por primera vez desde que carentes de compañía profesionales nuestros amonados les sustituyeron con su arte y buen deseo, coronado de patriotismo, dándonos en funciones benéficas su gracia y su simpatía por el fin que perseguían, hoy se pondrán en escena varias obras del "Teatro Azul" de P. y P. de Falange Española Tradicionalista de las JONS. Le ha correspondido ahora — a la citada agrupación teatral — dar a conocer su arte en la Zarzuela, como lo hicieron hace unos meses con la Opéra y hace poco con el drama. Y por vez primera la gente acudirá al Teatro Principal hoy a las 9 y media y mañana domingo por la tarde y por la noche, adquiriendo su localidad en la taquilla, sin presión de B. L. M., ni motivo obligado; acudirá porque el "Teatro Azul" tiene ya su cartel en los diferentes aspectos citados y a su solo anuncio van apascentando uno tras otro en la taquilla los espectadores que van a aplaudir nuevamente al "Teatro Azul" en su presentación de zarzuelas españolas.

Sucesos y desgracias

MA CHOQUES

En las inmediaciones del kilómetro 10 de la carretera de Palma a Andraitx chocaron dos autos que circulaban en direcciones opuestas, resultando del accidente dos personas heridas que tuvieron que ser curadas en Palma.

Los coches, como es consiguiente sacaron también daños de importancia.

Chocó con una pared otro coche en la carretera de Sóller, resultando levemente herido el conductor y con daño de importancia el vehículo.

AUTO QUE CHOCA. — UN MUERTO Y UN HERIDO

En la tarde de ayer en la carretera de Porto-Pi, frente al café "Las Rafeletas" un automóvil ocupado por don Bernardo Amengual Pallicer, de 40 años, y don Cristóbal Mora Escarrer, chocó contra un muro, resultando de sus ocupantes heridos graves y el coche con serios desperfectos.

Inmediatamente y en otro coche fueron llevados los heridos a la Casa de Socorro donde les fué practicada la primera cura de urgencia.

Según diagnóstico del médico de guardia que los asistió, Bernardo Amengual Pallicer presentaba contusión cerebral extensa herida con tusa en la región parietal derecha, herida contusa en la mano y antebrazo izquierdos. Pronóstico reservado.

El otro ocupante Cristóbal Mora Escarrer en vista de su grave estado, fué trasladado al Hospital Provincial donde ha fallecido en la madrugada de hoy a consecuencia de las heridas recibidas.

También en dicho establecimiento ingresó el Bernardo Amengual, el cual se nos dice que su estado es satisfactorio.

RELIGIOSAS

EN MONTESION

Si concurridísimos se vieron los actos religiosos celebrados en la iglesia de Montesión, en la mañana de ayer, en los de la tarde el templo era insuficiente.

Se comenzó la novena al Sagrado Corazón de Jesús y después hubo sermón. Predicó el Padre Marzo, Superior de la Residencia.

En la procesión celebrada por el interior del templo figuraban numerosos caballeros y llevaban las varas del palio jefes del Ejército. De preste actuó el M. I. señor don Andrés Caimari, canónigo, asistido por los Reverendos señores Tomás, don Francisco Batle, profesor de Seminario y don José Cortés.

Se rezaron las cinco visitas a Jesús Sacramentado.

EN EL SAGRADO CORAZON

Los diversos actos religiosos celebrados en la iglesia parroquial del Sagrado Corazón de Jesús (Esanche), fiesta del Titular, resultaron igualmente muy solemnes y con gran concurrencia de fieles. En las calles adyacentes al templo se notó también profusión de colgaduras y banderas, con la correspondiente sagrada imagen del Divino Tutelar de la susodicha parroquia.

Por la tarde, el acto de Consagración al Sagrado Corazón y reserva del Santísimo constituyó digno remate de la solemnidad del día, celebrado en la mencionada parroquia con tanta brillantez y concurrencia de fieles.

CONVENTO DE LA CONCEPCION

Solemne fiesta vativa al agrado Corazón de Jesús.—Domingo, día 26, a las 10 y media, Misa mayor cantada por la Rvda. Comunidad y sermón por el Rvdo. P. Lorenzo Salcedo. A.M.D.G.

El General Orgaz en Palma

Ayer tarde llegó el Excelentísimo Sr. don Luis Orgaz Yoldi, Jefe de los Servicios de Movilización y Recuperación del Ejército Español.

Le esperaban las Autoridades. Una compañía del Regimiento de Infantería de Palma le rindió honores. Según noticias el General Orgaz ha salido de nuevo.

Comandancia General de Baleares

Servicio de Plaza para el día 26 de Junio de 1938. II. T.

Jefe de día.—Comandante de Artillería don Manuel Martínez Guillén. Imaginaria.—Comandante de Infantería don Julio Rocha Ruizdelgado. Visita Hospital.—4.º Capitán de Infantería.

De orden de S. E. El Teniente Coronel Jefe de E. M. CARLOS MARIN DE BERNARDO

ESTADO MAYOR Orden General del día 24 de Junio de 1938.—II. T. en Palma de Mallorca. SECRETARIA DE JUSTICIA I.—CONSEJOS DE GUERRA

A las once horas del próximo lunes día 27 del actual, se reunirá en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta Capital, el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza, que deberá ver y fallar la CAUSA SUMARISIMA Nº 171 del año actual, instruida por el Teniente Coronel de Artillería Juez don José Ruiz Cardona, contra el paisano MIGUEL SERVERA BARCELO, por un delito continuado de provocación a la rebelión.

A las diez y siete horas del próximo lunes día 27 del actual, se reunirá en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta Capital, el Consejo de Guerra de Oficiales Generales que deberá ver y fallar la CAUSA Nº 123 del año actual instruida por el Comandante de Infantería Juez don Cosme Parpal Villalonga, contra el Alférez provisional de Infantería DON JOSE GARCIA DE ZUÑIGA.

A las once horas del próximo martes día 28 del actual, se reunirá en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta Capital, el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza, que deberá ver y fallar la CAUSA SUMARISIMA Nº 199 del año actual, instruida por el Comandante de Infantería Juez don Antonio Garay Montaner, contra el paisano GREGORIO LLADO CAPELLA, por un delito de atesoramiento de plata amonadada.

C. PASCUAL

Piel. Sífilis y Vias urinarias. Tratamiento de los cálculos renales sin operación.

Tratamiento de las úlceras varicosas. Curación rápida de las enfermedades venéreas. Consulta de 11 a 1 y de 6 a 8. Mesquida 9.

LIRICO

HOY resonante Acontecimiento

SENSACIONAL ESTRENO

Romanza Húngara

Un idilio encantador, entre los paisajes insuperables de Hungría. Una verdadera maravilla musical de la UFA

EN EL MISMO PROGRAMA

Alegría Estudiantil

Bing Crosby—Richard Arlen

UN FILM REPLETO DE JUVENTUD Y OPTIMISMO

TEATRO PRINCIPAL

HOY día 25, a las 9'30 noche

CLAVELES

Rosas Quinterianas

Reina Mora

Por el TEATRO AZUL DE PRENSA y PROPAGANDA.

Butaca con entrada, 4 ptas.

Entrada general, 1'25 ptas.

Suscripción pro-monumento al «Baleares»

VIVA ESPAÑA!

Lista de suscripción

	Pesetas
Suma anterior	37.532'85
Camara Oficial de la Propiedad Urbana de Baleares.	300'00
Sres. Vocales del Pleno de la id. id. cuya lista publicaremos.	134'50
Recaudado en la id. id. cuya lista publicaremos.	287'85
Remitido por nuestro corresponsal en Inca D. Francisco Meliá y cuyas listas iremos publicando:	
Café Argentino.	43'25
Bodega Amer.	20'00
Café Lorenzo Crespi.	11'00
Bar Lucas.	7'05
Café Sampol.	7'05
Café Colom.	3'00
Palquería Meliá.	118'50
Café Español.	43'00
Bar Café Mercantil.	163'50
Constancia, F. C.	21'60
Excmo. Ayunt.º de Inca ..	383'00
Suma y sigue.	39.076'10

De Teatros

PRINCIPAL

Esta noche a las nueve y media por el «Teatro Azul» se pondrán en escena las zarzuelas españolas «Los Claveles», «Rosas Quinterianas» y «La Reina Mora».

Mañana por la tarde se pondrán en escena «Los Claveles» y «Rosas Quinterianas» y por la noche «Los Claveles», «Rosas Quinterianas» y «La Reina Mora».

LIRICO

Hoy tendrá lugar en este teatro el estreno de la magnífica producción UFA que lleva por título «Romanza Húngara» impresionada en los maravillosos paisajes de Hungría y con una exquisita partitura musical como marco.

De complemento se proyectará la deliciosa película Paramount titulada «Alegría estudiantil» interpretada por Bing Crosby y Richard Arlen.

Este selecto programa se proyectará en todas las sesiones de hoy y mañana.

RIALTO

En este cine se proyectarán hoy y mañana las películas «Pasto de Tiburones» y «Campeón ciclista».

MODERNO

Se anuncian en este cine las películas «Otra primavera» y «Campeón ciclista».

BALEAR

Hoy sábado y mañana domingo, en sesiones de tres tardes a doce noche, se proyecta en este local un estupendo programa a base de tres grandes producciones.

MAÑANA:

FERROCARRILES — LINEA DE SOLLER.—Llegadas: 7'45, 10'15, 14'25, 18'15 y 22'45. Salidas: 8, 12, 15, 20 y 24.

LINEA DE INCA.—Llegadas: 6'56, 9'4, 9'32, 11'25, 14'5, 17'55 y 21. Salidas: 7'15, 8, 8'40, 12'10, 13'45 y 14'30, 14'45 y 20.

LINEA DE MANACOR.—Llegadas: 6'56, 9'32 y 19'11. Salidas: 8, 14'30 y 20.

LINEA DE ARTA.—Llegadas: 9'32, y 19'11. Salidas: 8, y 14'30.

LINEA DE FELANITX.—Llegadas: 9'4 y 19'11. Salidas: 8'40 y 14'10.

LINEA DE LA PUEBLA.—Llegadas: 9'4, 14'5 y 19'11. Salidas: 8'40, 14'45 y 20.

LINEA DE SANTANY.—Llegadas: 8'57 y 19'32. Salidas: 7'55 y 14'40.

FRONTON BALEAR. — A las 5 de la tarde, grandes partidos y quinte las.

FARMACIAS.—Tendrán abierto su despacho:

- D.ª Francisca Ramis, Sindicato, 75.
- D.ª María Gil, Plaza Tarongí 15.
- Sra. Vda. de Valenzuela, Plaza Cuartera, 19.
- D. Ramón Reines, San Miguel 37.
- D. Antonio Oliver, Carmen, 28.
- D. Miguel Mir, San Nicolás, 30.
- D. Alfonso Miró, Colón 18.
- D. Jaime Oliver, Hornabeque 56.
- D. Domingo Femenias, Calvo Sotelo

AL CERRAR LA EDICION

Las atrocidades del marxismo

Lo que cuentan a un redactor de "La Tribuna" de Roma dos italianos que forzosamente se hallaron enrolados en las brigadas internacionales rojas.

Zaragoza.— Me han saludado con el brazo extendido, sin la vacilación y la incertidumbre propia de los milicianos recientes prisioneros, que parecen indecisos acerca de si han de cerrar el puño o abrir la mano y miran alrededor como pidiendo perdón por no saber saludar todavía en la forma que habrán de hacerlo de hoy en adelante y para siempre.

Son dos italianos. Y les llamo orgullosamente así porque, no obstante haber llegado de las filas rojas, nada tienen común con los renegados a sueldo de las internacionales antifascistas que—por órdenes de Moscú y por no perder el estipendio que se les paga—se encuentran como carne de cañón en tierras de España.

Los dos italianos me cuentan su historia. He aquí la de P. G.—un ex-marino—procedente de un batallón disciplinario y que ha logrado evadirse de la zona roja después de haberse mantenido oculto durante tres días en un pozo de los montes de Alcora.

UN MARINO LICENCIADO
—Mi desdicha comenzó en la propia España, en Cádiz, donde durante una escala del buque a cuya tripulación pertenecía, conocí a una mujer llamada Milagros. Me enamoré locamente de ella y, cuando se me licenció de la marina, no pensé en otra cosa que en volver a encontrar a aquella mujer. Traté sin éxito de alistarme en la Legión Extranjera española. No se me dio pasaporte para España, y cuando estalló el Movimiento Nacional, me parecía como si tuviese el deber de combatir por Franco. Yo he sido ballifa, fui avanzadista, y estuve en el Africa Oriental...

P. G. no encontró nada mejor que expatriarse clandestinamente, tratando de llegar a España a través de Francia. Se instaló en Ventimiglia y aprovechó una fiesta campesina para cruzar la frontera italo-francesa. Fue a Niza y buscó trabajo en espera de los medios para tomar el tren y acercarse a los linderos de España. Alguien le aconsejó enrolarse en la Legión Extranjera francesa, diciéndole que en Marruecos le sería más fácil penetrar en la zona española. —Logré llegar a Marsella. Llevaba una carta de presentación para el dueño de un café, en quien me dijeron encontraría ayuda. Le conté lo que me sucedía, y él demostrándome una gran cordialidad me aseguró que la manera de entrar en España la tenía él en su mano. Era cuestión de esperar algunos días y no preocuparse de nada. Me dió alojamiento y comida. Ocho días después, provisto de una carta dirigida al capitán de un barco español abanderado en Francia, fué al puerto en busca de aquél vapor. Llevaba la consigna de aparentar el cobro de una factura si alguien me hubiera interrogado.

INNOCENTE TRUCO
Pero, naturalmente, nadie detuvo ni interrogó a P. G. A bordo fué recibido por un individuo que le mostró en la sentina un rincón para dormir, y le dijo que sería desembarcado en Málaga o en Cádiz. Zarpó el vapor, y P. G. charlando con otros jóvenes sus compañeros a bordo, no tardó en saber que era verdad que el buque hacía rumbo a España, pero no a la España de Franco: iba a Barcelona, y sus pasajeros estaban destinados a nutrir las brigadas internacionales.

—Tuve miedo de que me echaran al mar, y ni respiré siquiera—sigue contando P. G.—Pensé que en Barcelona podría quizás obtener protección y ayuda de algún consulado extranjero, y no chisté. Pero, puesto que no lograba saludar con el puño cerrado y no podía alternar con los otros hablando todo el día de Rusia, de Stalin y del comunismo, bien pronto me hice sospechoso de aquél que me había recibido al llegar a bordo, preguntó si estaba inscrito en el partido, y me dijo que no. Respondí que no.

VIDA DE INFIERNO
—Tras dos días de viaje llegamos a Barcelona. Aún antes de atracar el barco penetró a bordo una treintena de guardias de asalto que se hicieron cargo del "pasaje", haciéndonos bajar a tierra y metiéndonos en dos autocares que nos llevaron a un cuartel. La vigilancia a que se nos sometía era estrechísima. Probé de decir que no quería alistarme y que por un error me encontraba yo allí. Entonces me vigilaron más brutalmente, y me

encerraron porque intenté escapar. Algunos días más tarde, junto con un centenar de jóvenes, en su mayoría franceses y checoslovacos, fui expuesto en tren a Madruguera, cerca de Albacete, en donde se hallaba establecido el centro de instrucción de los internacionales.

—Una vida de infierno. El adiestramiento militar duraba dos semanas, y la más leve desobediencia bastaba para ser metido en una celda y apaleado a conciencia. Se mantenía una intensiva y constante propaganda, y ¡ay de quien interrumpiera el hilo de una de aquellas conferencias, dadas en todos los idiomas!; se le declaraba antifascista tibio y, para dar la ocasión de probar lo contrario, se le enviaba con toda urgencia al frente. Los instructores eran, naturalmente, franceses y rusos; los comisarios políticos eran gentes de todos los países de Europa y de América; había en cada rincón un espía, presto a denunciar a cualquier que pronunciara una sola palabra peligrosa.

En Junio del pasado año, P. G. fué destinado a un batallón de la 13ª brigada, situada en el frente de Huesca. No había modo de escapar, y el ex-marino fingió ser presa de un violento "shock" nervioso a consecuencia de haber explotado cerca de él una granada. Le creyeron y enviaron a Benicasin, no lejos de Castellón, al centro de cura de las brigadas internacionales, hospedándole en una de las muchas villas cuyos propietarios han sido asesinados por los rojos, y a los que se ha rebautizado con los nombres de Villa General Miaja, La Pasionaria, Thorez, etc. Algunas han sido dedicadas a renegados de Italia y Alemania, tales como Thaelmann, Picelli o Sozzi. No faltaba tampoco la Villa André Martig, dedicada al diputado francés conocido en la España roja como el papá de las brigadas internacionales.

"TEATRO BARBUSSE"
—No se estaba mal en Benicasin—dice P. G.—y había allí un teatro con el nombre de Barbusse y un círculo cultural con el de Gorki. En la biblioteca no faltaban los libros en italiano... los libros impresos en italiano por la Cooperativa editorial de trabajadores extranjeros en la U.R.S.S. de Moscú. Cosas traducidas del ruso y principalmente los doce volúmenes de "obras selectas de Lenin". Me preguntaron si quería quedarme en Benicasin como enfermo, y acepté. Pero P. G. era un sospechoso, porque no se ponía en lista para asistir a las conferencias o vociferar en las reuniones. Fué vigilado, y cuando dos amigos suyos—un médico y un enfermero—huyeron de Benicasin logrando pasar a las filas nacionales, fué reducido a prisión. Dos renegados recibieron el encargo de vigilarlo y cateuzarlo, pero sin resultado aunque le amenazaron de muerte.

Así llegó el mes de marzo del año actual. En plena batalla del Ebro y como castigo, fué enviado P. G. con un grupo de sanidad a la primera línea. Frente a él estaba el Tercio. Pero se le vigilaba muy de cerca. Una vez que intentó apartarse del hospitalito, le alcanzaron y fué llevado con el cañón de una pistola a la espalda.

Pero una noche, P. G. huyó del hospital y se fué a Castellón, en donde unos amigos le escondieron, esperando la llegada de los Nacionales. Estuvo oculto hasta el 14 de abril en que se le descubrió y le aprisionaron nuevamente.

SAVADO AL FIN
Diez días duró su encierro. Le desangraban, no le daban de comer, le acusaban de espía y querían que con tesara serlo.

Le remitieron a Valencia a disposición del S.I.M. (servicio de investigación militar) y se le tuvo encarcelado veinte días más en condiciones más horribles todavía. Se le apaleaba metódicamente y horas y horas tenía que sin comer y sin beber. Estaban empeñados en que confesara ser un espía nacional. Cuando se convencieron de que todo era inútil, le destinaron a un batallón disciplinario destacado en el frente y que estaba de antemano destinado a que se le exterminara.

Al fin, la última evasión de P. G. Escapó del batallón y viajando de noche emprendió la vista de Castellón. Llegó a Alcora y se ocultó en los montes y al saber que los Nacionales se aproximaban metióse en un pozo permaneciendo en él durante tres días para librarse de las batidas

bárbaras que efectúan los milicianos por doquiera que pasan. Así logró poderse presentar a las tropas del CAUDILLO de España.

UN DECORADOR FLORENTINO

El otro italiano es un decorador, natural de Florencia, a quien indicará con sus iniciales U. B. Es un desventurado que padeció hambre en Madrid y hambre en Barcelona, y a quien noblizó a alistarse en un batallón de zapadores la necesidad de no morir de inanición.

U. B. fué de niño a Francia con su padre, que trabajaba allí como decorador; y le enseñó el oficio. Ganaba lo preciso, pero una tía casada en Madrid con un pequeño industrial español, llamó a su sobrino. El joven se trasladó a España y trabajó en la fabricación de su tía hasta que el negocio quebró. Quedaron en la indigencia, y U. B. volvió a su oficio de decorador.

—Cuando estalló el Movimiento—me cuenta—me escondí, porque los rojos andaban a casa de italianos para encarcelarlos. Logré que no me encontraran, y todo fué bien hasta noviembre de 1936 en que los Nacionales llegaron al Manzanares. Mi tía había muerto, y yo quería marcharme. Enseñé a la policía mi pasaporte de italiano, y me prendieron al punto... Podía ser un espía. Pude probar estar exento de toda culpa y obtuve que se me evacuara con un salvoconducto hasta Barcelona, desde donde había de partir para Francia a unirme con mi padre.

Pero en Barcelona U. B. fué aprisionado de nuevo y ateneado con brutales interrogatorios.

No le querían creer, y un día, para impulsarlo a confesarse espía, fué llevado al patio de la cárcel diciéndole que, de no declarar la verdad, iban a fusilarle por la espalda.

U. B. negó desesperadamente y consiguió se le pusiera en libertad. Pero nadie le acogió en su casa, nadie le proporcionó un pedacito de pan.

La respuesta que recibía era la misma siempre: "si tiene hambre, alístese en la milicia, que allí le darán techo, comida y ropa a más de diez pesetas cada día."

—Resistí una semana—dice U. B.—y después me alisté. Me destinaron a un batallón de zapadores y me mandaron a construir caminos en los frentes de Huesca y de Teruel.

¡Qué vida!... Para comer me daban, pero los trabajos más pesados eran para mí. La menor falta les servía de pretexto para hacerme sangrar. Jamás quisieron darme un par de zapatos...

Y U. B. se mira los pies que lleva protegidos en la planta por pedazos de neumático, atados con un cordel al tobillo.

—Cuando a las diez pesetas, mejor es que no hablemos. Me las daban cuando se acordaban, y además ¿qué podía comprar? Comida no, porque nadie tiene nada, y el que algo tiene lo vende a peso de oro. ¡Qué vida!... Cuando los Nacionales rompieron el frente de Albacacer, mi batallón estaba en la Barona. Pude esconderme y les esperé. A toda costa me quería marchar. Y tuve éxito.

Comentarios? ¿Para qué? Tal vez muchos "internacionales" tendrán para contar historias muy semejantes a las que acabáis de leer. MARCO FRAZZNETTI.



"TIRRENIA"
S. A. DI NAVIGAZIONE
NAPOLIS

Línea rápida con salidas fijas para el
CONTINENTE NACIONAL ESPAÑOL, MARRUECOS E ITALIA
Próxima salida de Palma para MALAGA, CEUTA, TANGER, CÁDIZ y SEVILLA el lunes 27 Junio, a las 4 tarde, vapor correo
"FIRENZE"
Se admiten mercancías para las AMERICAS, con conocimiento directo en el viaje de retorno.
Para informes, pasajes y fletes, dirigirse a su Consignatario
EMILIO CARANDINI
Calle Pelaires, 109—Teléfono, 1764.—Palma de Mallorca.

Crónica de guerra

Los rojos van acusando la fenomenal paliza que recibieron ayer pero no quieren resignarse a perder las posiciones del macizo de la Muela que habían su defensa cerrada y desde anoche realizaron diversos intentos para recuperar todas aquellas cotas. Después de una gran preparación artillera los marxistas se lanzaron desesperadamente sobre las nuevas líneas nacionales. Desde nuestras posiciones se les veía avanzar en pequeños grupos los cuales progresaban lentamente por el macizo aludido y cuando conseguían llegar cerca de nuestras posiciones eran ametrallados por las ametralladoras y bombas diezmando a las unidades asaltantes produciendo así un tremendo desgaste al enemigo. La artillería completaba la operación que cada proyectil de ésta levantaba grandes embudos en el suelo al paso de los atacantes quedando enterrados muchos de ellos. Y así una vez y otra han visto sus intentos fracasados para recuperar las alturas que habían perdido. En uno de estos intentos nuestros tiradores copar a docenas de milicianos que se habían adelantado. Después de fracasados los ataques enemigos las fuerzas nacionales han efectuado una operación de avance que ha dado por resultado la ocupación de varias alturas completando el misio del pueblo de Sarrion en cuya defensa tanto empeño pone el enemigo. Los refugios y obras que han realizado en este sector desde la iniciación del Movimiento Nacional a los que nos hemos visto obligados a referirnos varias veces en el triángulo: Puebla de Valverde-Sarrion y Mora de Rubielos, pero todo eso lo han venido las tropas del ejército de Castilla combatiendo de un modo heroico y dando muestras de su capacidad, de la técnica del mando nacional realizando la conquista dichas fuerzas que saben triunfar de los fuertes obstáculos y costra un enemigo decidido y dotado

de toda clase de medios de material. No está todavía en nuestro poder toda la zona montañosa pero puede decirse que el sistema defensivo de Sarrion en los que se hallan cerca de dos mil metros de altura sobre el nivel del Mediterráneo y aunque quedan tierras importantes por dominar esas diferencias de nivel constituyen un privilegio en favor de nuestro ejército. El maso dispuso el desarrollo de nuevas divisiones en las operaciones sobre las defensas de Sarrion bombardeando principalmente con la artillería y con aviación al oeste de la Muela las últimas posiciones del pueblo de Sarrion. En el frente de la costa mediterránea en el sector Burriana-Villa rreal donde se registran tiros y fuego de cañón y en la noche pasada el enemigo atacó duramente Onda; es los ataques como los hechos en días anteriores frente a nuestras posiciones fueron enérgicamente rechazados. Situado a unas alturas se halla el castillo que tiene una gran importancia pues la fortaleza se cuenta más de 300 torres y otras torrecillas que sirven de atalayas en que los carlistas en 1838, ahora hace un siglo destruyeron dicha obra arreglándola los rojos dicha fortaleza en estas magnificas rocas. Nuestro mando se decidió a su ocupación y aprovechando el desgaste marxista en sus fracasados ataques a nuestras líneas ha ordenado un movimiento envolvente seguido de un terrible asalto al castillo consiguiendo arrebatar al enemigo aquella formidable posición en la que había decaído ayer tarde la bandera nacional. El castillo de Onda domina gran extensión de terreno y es un baluarte magnífico para la defensa. Las pérdidas marxistas son de mucha consideración pues una división entera quedó deshecha pues se ha sabido que hoy mismo han pedido el relevo de dicha división para rehacerla en la retaguardia.

Noticiario de esta tarde

Después del acto

Burgos. — Después de la presentación de Credenciales el Nuncio de Su Santidad Monsiñor Gaetano Cicognani se trasladó al palacio Arzobispal, donde tuvo lugar una solemne recepción. El Nuncio, estaba acompañado por Monsiñor Ambonutti el Cardenal Prímado doctor Gomá, el Arzobispo de Burgos, el de Valladolid, y otros después llegó el General Jefe de la 6.ª Región señor López Pinto, el gobernador militar y representaciones de asociaciones, comunidades, colegios y corporaciones de Burgos.

Después de la recepción el Arzobispo de Burgos invitó a las autoridades a una comida a la que asistió el señor Sangroni introductor de Embajadores.

La reconstrucción de Oviedo

Oviedo. — Se ha reunido la Junta de reconstrucción de la ciudad presentándose diversos proyectos que serán estudiados.

Pronto llegarán a esta capital varias brigadas de trabajadores una de ellas integradas por mil hombres que inmediatamente comenzarán los trabajos de reconstrucción.

La primera obra que se realizará será la Audiencia Territorial, Delegación de Hacienda, la Casa de Caridad, Escuela Normal Escuela de Bellas Artes y Hospitalato Mínero.

Seguidamente serán construídos el Ayuntamiento Escuela Municipal, Plaza de Abastos, etc. etc.

En breve se hará público un concurso para la adquisición de 50 camiones destinados al transporte de los materiales para las obras.

En memoria de Mola

Pamplona. — Hoy se espera la llegada del ministro de Justicia señor Conde de Rodezno que viene para asistir a los funerales que se celebrarán mañana a la memoria del General Mola.

También llegarán hoy otras autoridades, entre ellas el General López Pinto, Jefe de la 6.ª Región.

Un comerciante que se escapó de Valencia

San Sebastián. — Han sido hechas unas impresionantes declaraciones por el comerciante evadido de la zona roja de Valencia Carlos Armody de Catabia, a cual no se logró llevar la hora de la evacuación llevada a cabo.

Decidió huir vagando por los montes hasta que llegó a ponerse a salvo amparándose en las líneas nacionales.

Ha pintado un cuadro tremendo de las condiciones en que viven en Valencia, no se tiene ni gas ni agua ni servicios públicos.

El orden de evacuar la ciudad ha provocado gravísimos desórdenes por que toda la población quiere continuar allí con la esperanza de que pronto vendrá la hora de la liberación. Valencia vé actualmente bastante aumentada su población y de docientos cincuenta mil personas de población que en tiempos normales tiene Valencia se ha subido hasta más del medio millón de habitantes, de ahí que noten a fallar los artículos de primera necesidad y los que se encuentran valen veinte veces más de lo que valían en tiempos normales.

En las puertas de los cuarteles se ve gran número de gentes que acuden para que les den las moneduras de las patatas que allí se tienen para los combatientes.

También Armody ha declarado que la barbarie de los rojos se reprodujo en gran escala. En el interior de una fortaleza fué encontrado un montón de carne y huesos humanos medio calcinados. Se cree que se trata de restos de religiosos que después de haber sido bárbaramente asesinados fueron quemados juntamente con otros que fueron quemados vivos.

En Brunete los rojos asesinaron a una familia española, mataron a la yoneta al cabeza de familia en presencia de su mujer y de sus seis hijas que también fueron asesinadas.

Era un cuadro que hubiera aterrizado a cualquiera.

El Comité de No-intervención

Londres. — El Foreign Office se reunió el subcomité de no intervención para estudiar la parte del plan de demolición de empujamiento británico con respecto a la institución de observadores a lo largo de los puertos y fronteras de España.

Algunos de los delegados no pudieron tener constatación de sus gobiernos con respecto al financiamiento del plan. En vista de esto el asunto se aplazó hasta la próxima sesión del martes.

Se sabe no obstante que el presupuesto de gastos asciende a dos millones doscientos cincuenta mil libras esterlinas.

C. N. Mallorca. C. N. Porto-Colom
MAÑANA A LAS 11:15 EN EL
CLUB DE REGATAS
Grandes carreras, Water-polo
PRO-MONUMENTO «BALEARES»

BORN :- Hoy a las 3'30
TORBELLINO
por ANH SHIRLEY
y Sueños de Juventud
FOR LA GENIAL ESTRELLA
Catherine Hepburn
LUNES.—SENSACIONAL PROGRAMA
Al borde de la quinta avenida
La locura del dolar y Ojos negros
por IMPERIO ARGENTINA

TEATRO BALEAR
HOY y MAÑANA a las 3
PROGRAMA MONSTRUO
3 Grandes Producciones
Dama del Club
Nocturno
con ADOLFO MENJOM
Atrapándolos como pueden
con WOSLEY y WOSLE
Morena Clara
con IMPERIO ARGENTINA

Tapones Corona
para fábricas de gaseosas. Cápsulas están en todo tamaño, color y precio. Lacs en todas calidades. Precintos especiales para garrafas. Flejadoras y fleje para toda clase de embalajes.
Consulte precios, sin compromiso, a VILLO, Agente Comercial, 31 Diciembre, 96-2.º, Apartado, 91-Palma.